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Správa o činnosti pedagogického klubu 

	1. Prioritná os
	Vzdelávanie

	2. Špecifický cieľ
	1.1.1 Zvýšiť inkluzívnosť a rovnaký prístup ku kvalitnému vzdelávaniu a zlepšiť výsledky a kompetencie detí a žiakov

	3. Prijímateľ
	ZŠ s MŠ Podolínec

	4. Názov projektu
	Cieleným rozvojom gramotností k lepším vzdelávacím výsledkom.

	5. Kód projektu  ITMS2014+
	312011V796

	6. Názov pedagogického klubu 
	Rozvíjame čitateľskú  gramotnosť v edukačnom prostredí 

	7. Dátum stretnutia  pedagogického klubu
	01.12.2020

	8. Miesto stretnutia  pedagogického klubu
	ZŠ s MŠ Podolínec

	9. Meno koordinátora pedagogického klubu
	PhDr. Zuzana Timková

	10. Odkaz na webové sídlo zverejnenej správy
	 https://zspodolinec.edupage.org/ 


	11. Manažérske zhrnutie:
Kľúčové slová stretnutia: metodický materiál, skupinové vyučovanie, zadania úloh v skupinovom vyučovaní    
Stretnutie členov pedagogického klubu bolo zamerané na vypracovanie metodického materiálu, osvedčenej pedagogickej skúsenosti, vyučovacích jednotiek zameraných na implementáciu skupinového vyučovania do vyučovacieho procesu podporujúceho rozvoj čitateľskej gramotnosti. 


	12. Hlavné body, témy stretnutia, zhrnutie priebehu stretnutia: 

Tvorba osvedčenej pedagogickej skúsenosti – metodický materiál – príprava vyučovacích jednotiek  
Implementácia procesov čitateľskej gramotnosti, motivačných faktorov a úloh do vyučovacieho procesu – metodického materiálu
Diskusia k výslednému produktu – metodickému materiálu

Členovia pedagogického klubu počas stretnutia spoločne vypracovali metodický materiál - prípravu edukačných jednotiek /vyučovacích hodín/ zameraných na implementáciu procesov čitateľskej gramotnosti, motivačných faktorov a zadaní úloh, pričom uplatnili vyučovaciu formu skupinové vyučovanie.

Keďže podpora rozvoja čitateľskej gramotnosti primárne vychádza z tvorivých analýz predovšetkým literárnych /umeleckých/ textov, výber spracovanej témy súvisel s textom zo slovenskej literatúry. Išlo o úryvky z románu Jar Adely Ostrolúckej. 
Členovia pedagogického klubu si rozdelili úlohy a vypracovali čiastkové metodické materiály, ktoré v závere skompletizovali a zostavili komplexnú prípravu vyučovacích jednotiek využiteľnú v pedagogickej praxi. K vybranej téme boli spracované dve vyučovacie hodiny, ktoré je možné variovať, modifikovať, rozširovať v priebehu ďalšieho vyučovacieho procesu.  
Diskusia sa týkala úprav jednotlivých častí metodického materiálu do finálnej podoby, ktorá tvorí prílohu správy o činnosti pedagogického klubu.


	13. Závery a odporúčania:
- finálna podoba metodického materiálu – štruktúra dvoch vyučovacích jednotiek zameraných na podporu rozvoja čitateľskej gramotnosti uplatnením skupinového vyučovania,

- časti metodického materiálu – ciele vyučovacích jednotiek, vyučovacie metódy, vyučovacie pomôcky, medzipredmetové vzťahy, štruktúra prvej a druhej vyučovacej hodiny, ich stručný popis, zadania úloh s inštrukciami na prácu v skupinách, rozbor textu /poznámky pre žiakov/, doplnková literatúra – úprava na didaktické účely,

- zostavený metodický materiál využívať v praxi, postupne ho dopĺňať, upravovať s ohľadom na reakcie žiakov počas vyučovacieho procesu,

- naďalej vytvárať ďalšie metodické materiály a poskytovať ich ostatným pedagógom v našej škole.   
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Príloha: 
metodický materiál – štruktúra vyučovacích hodín so skupinovým vyučovaním podporujúca rozvoj čitateľskej gramotnosti

PRÍLOHA



METODICKÝ MATERIÁL

Téma:                              Ľudo Zúbek - Jar Adely Ostrolúckej  

Tematický celok: Epika a epické žánre ‒ romány
Ciele vyučovacích hodín

Kognitívny cieľ: Identifikovať znaky historicko-biografického románu a porovnať s predchádzajúcim textom Priamov poklad. Stručne popísať tvorbu Ľ. Zúbka a politickú i jazykovednú činnosť Ľ. Štúra /na základe ukážky a vedomostí z dejepisu/.     

Afektívny cieľ: Prečítať literárnu ukážku a veku primeraným spôsobom vyjadriť vlastný názor na posolstvo vyplývajúce z literárnej ukážky. Pokúsiť sa vcítiť do psychiky hlavných postáv /A. Ostrolúcka, Ľ. Štúr/ a vyjadriť vlastný názor na povahu ich vzťahu.  Primeraným spôsobom prezentovať výsledky svojej práce.   

Psychomotorický cieľ: Vedieť pracovať s doplnkovou literatúrou, vyhľadávať potrebné informácie a použiť ich.  

Metódy

Motivačné: brainstorming

Expozičné: demonštračné – demonštrácia obrazových materiálov v prezentácii, diskusia, práca s literárnou ukážkou – čítanie s porozumením, samostatná práca žiakov  

Fixačné: skupinová práca /2. vyučovacia hodina/ 

Typ vyučovacích hodín: kombinovaný; 2 vyučovacie hodiny 

Učebné pomôcky: učebnica literárnej výchovy pre 9. ročník s. 39 ‒ 42, projektor, písacie potreby, PL na porozumenie ukážky, PL rozbor textu, materiály na skupinovú prácu – textový materiál o Ľ. Zúbkovi, kancelárske papiere

Medzipredmetové vzťahy: literatúra – dejepis 
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Štruktúra prvej vyučovacej hodiny:

1. Úvodná a organizačná časť vyučovacích hodín – mapa mysle, oboznámenie žiakov s cieľmi vyučovacích hodín a metódami na ich dosiahnutie 

2. Motivačná časť – identifikácia jednej z osôb na obrázku v mape mysle – Ľ. Štúra, 

brainstorming – žiaci majú za úlohu uviesť čo najviac informácií o Ľ. Štúrovi /život, činnosť/ ‒ využitie aj poznatkov z dejepisu – postrehy na tabuli k portrétu Ľ. Štúra.     

3. Expozičná časť – demonštrácia obrazového materiálu – prezentácia obsahovo zameraná na autora literárnej ukážky Ľ. Zúbka, Adelu Ostrolúcku, vzťah medzi ňou a Ľ. Štúrom – krátka diskusia,

                             ‒ práca s literárnou ukážkou – čítanie s porozumením – učebnica literatúry s. 39 – 42 – v kruhu; pracovný list na porozumenie textu – odpovede ÁNO/NIE – samostatná práca žiakov, po nej frontálne zhrnutie.  

4. Fixačná časť:

‒ porovnanie textových ukážok Priamov poklad a Jar Adely Ostrolúckej z hľadiska literárneho žánru, prostredia, postáv, identifikácia zhodných a odlišných znakov – frontálne zhrnutie poznatkov.

Domáca úloha: ‒ pracovný list k literárnej ukážke = poznámky pre žiakov 

5. Záver vyučovacej hodiny – pripomenutie historického významu činnosti Ľ. Štúra a spoznanie aj jeho osobnej, ľudskej stránky

Druhá vyučovacia hodina: 
1. Kontrola domácej úlohy a oboznámenie žiakov s hlavným cieľom vyučovacej hodiny/skupinovej práce 
Cieľ skupinovej práce: Na dnešnej vyučovacej hodine sa každý z vás bude môcť stať aspoň na chvíľu básnikom, rečníkom, bádateľom, hľadačom konfliktov. Zažijete tvorivú atmosféru, potlesk svojich spolužiakov a skvelý pocit, že dokážete umenie nielen vnímať, ale aj tvoriť.             

2. Fixačná časť – skupinová práca 

‒ oboznámenie žiakov so zadaniami úloh v jednotlivých skupinách a žiaci podľa vlastného záujmu o daný typ úlohy vytvoria skupiny, rozdelenie úloh, 

‒ zadania úloh pre 4 skupiny - diferencovaná skupinová práca.

3. Samostatná práca žiakov v skupinách – 20 minút

4. Prezentácia dosiahnutých výsledkov práce v skupinách, resp. finálnych produktov 

5. Zhodnotenie práce skupín vyučujúcou a skupinami navzájom – krátka spätná väzba
6. Systematizácia poznatkov získaných prácou v skupinách – stručné zhrnutie poznatkov získaných počas oboch vyučovacích hodín

7. Záver vyučovacej hodiny – poukázanie na to, aké je zaujímavé a dôležité prepájať teoretické poznatky s ich praktickým uplatňovaním pri tvorivom písaní, spracúvaní informácií, či hľadaní súvislostí.   

Zadania úloh s podrobnými inštrukciami:

Prvá skupina

Nájdite a vytvorte schémy konfliktov v texte: 

      a) konflikt postavy s inou postavou

      b) konflikt postavy so spoločnosťou

      c) konflikt postavy samej so sebou

Stručne popíšte podstatu týchto konfliktov. 

/ku každému konfliktu aspoň 1 príklad, pomôcky: učebnica literárnej výchovy, kancelársky papier; čas na vypracovanie – 20 minút/ 

Druhá skupina

Napíšte. Vytvorte a predneste krátky prejav, v ktorom vlastnými argumentami obhájite používanie/krásu nášho spisovného jazyka. 

Jazykový štýl: umelecký
Slohový postup: výkladový
Slohový útvar: prejav, príhovor

/max. 10 viet, dôraz na argumentáciu – dôvody, inšpirácia – Ľ. Štúr v literárnej ukážke; pomôcky – učebnica literárnej výchovy, kancelársky papier; čas na vypracovanie – 20 minút/  

Tretia skupina 

Vytvorte informačnú tabuľku. Na základe pripraveného informačného materiálu sa vyberte po stopách diel Ľ. Zúbka a pripravte pre spolužiakov stručnú informačnú tabuľku.

	NÁZOV DIELA
	ROK VYDANIA
	STRUČNÁ INFORMÁCIA O DIELE

	Ján Kupecký
	
	

	V službách Mateja Hrebendu
	
	

	Doktor Jesenius
	
	

	Skrytý prameň
	
	

	Ríša Svätoplukova
	
	


/stručná informácia sa týka buď spracovanej osobnosti v diele, resp. obsahu diela – stručne; pomôcky: textový materiál, kancelársky papier s tabuľkou; čas na vypracovanie – 20 minút/

Štvrtá skupina

Napíšte. Zoštylizujte krátku lyrickú báseň o kráse slovenského jazyka, o krásach nášho materinského jazyka alebo o osobnosti ‒ Ľ. Štúrovi. 

Jazykový štýl: umelecký
Slohový postup: opisný
Slohový útvar: lyrická báseň

/minimálne 8 veršov, nemusí byť rým, dôraz na osobný pohľad a emócie, pomôcky: fantázia, „srdce“ za Slovensko a hrdosť na Slovensko, kancelársky papier, čas na vypracovanie – 20 minút/  
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ROZBOR TEXTU /poznámky pre žiakov/

             Názov textu: JAR ADELY OSTROLÚCKEJ
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    Autor: Ľudo Zúbek


                                              Literárny druh: epika

                                              Literárny žáner: historicko-biografický román 
                                              Literárna forma: próza /ja-rozprávanie/  

Čas deja: 1846 - 1852

Miesto/miesta deja: Zemianske Podhradie /panstvo Ostrolúckovcov/

Postavy: hlavné – Eva Jonášová /aj rozprávačka príbehu/, Adela Ostrolúcka, Ľudovít Štúr

               vedľajšie – učiteľ Mikulík, jeho žena, mladý doktor z Čiech, Samuel Štúr /brat Ľ. Štúra/, farár Hlaváč

Téma: napr. Obhajoba spisovného jazyka a Slovákov; vzťah Ľ. Štúra a A. Ostrolúckej; veľká nenaplnená láska A. Ostrolúckej a Ľ. Štúra.  
Idea (hlavná myšlienka): napr. Obraz Ľ. Štúra ako obyčajného človeka i osobnosti, ktorý uprednostnil boj za národ a jazyk pred láskou k žene. Potreba lásky v živote každého človeka.  

UVAŽUJEME. Vlastné hodnotenie diela – „recenzia“. 

(krátka úvaha – čo sa mi v ukážke páčilo, čo nepáčilo; alternatíva - kresba) 

Na koľko hviezdičiek hodnotíš ukážku? Prečo? /podklad do diskusie/

     

Ľ. Zúbek: Jar Adely Ostrolúckej

Práca s textom – porozumenie literárnej ukážke  

Je to pravda?  Zakrúžkujte ÁNO/NIE

1. Príbeh rozpráva Evka Jonášová




ÁNO        NIE
2.   Evka Jonášová bola sesternicou Adelky 



ÁNO        NIE
3.   Dej úryvku sa odohráva v Zemianskom Podhradí


ÁNO        NIE
4.   Mladý český doktor prišiel za Štúrom do Zemianskeho Podhradia z Trnavy










ÁNO        NIE
      5.   Učiteľ v Zemianskom Podhradí sa volal Mikulčík


ÁNO        NIE 

6.   Štúrov otec bol učiteľom v Nitre a Zay Uhrovci


ÁNO        NIE
7.   Štúra učil profesor Palkovič 





ÁNO        NIE
8.   Kollár vydal knižku Hlasové o potřebe jednoty spisovného jazyka pro Čechy, Moravany a Slováky 






ÁNO        NIE
      9. Otázka spisovnej slovenčiny vtedy nikoho netrápila 


ÁNO        NIE
     10. Adelka podliehala čaru Štúrovej osobnosti 



ÁNO        NIE
     11. Čeština bola len rečou literárnou, pospolitému ľudu cudzou 
ÁNO        NIE
     12. Štúr pri obhajobe potreby slovenského spisovného jazyka sa nevedel ovládať 










ÁNO        NIE
     13. Novej spisovnej reči dal na cestu požehnanie Jozef Miloslav Hurban 











ÁNO        NIE
     14. Základ Štúrovho spisovného jazyka je stredoslovenské nárečie
ÁNO        NIE
     15. O týždeň sa Adelka mala vrátiť na Dlhú Lúku 


ÁNO        NIE
     16. Štúr bol poslancom v uhorskom sneme za mesto Zvolen

ÁNO        NIE
     17. Evke sa u Ostrolúckych nepáčilo 




ÁNO        NIE
     18. Spisovná slovenčina bola uzákonená v roku 1843 


ÁNO        NIE
     19. Adelka pozvala Evku na Ostrú Lúku 




ÁNO        NIE

     20. Autor využil formu on-rozprávanie 




ÁNO        NIE
     21. Autor charakterizuje svoje postavy formou monológov 

ÁNO        NIE
     22. Úryvok je z dobrodružného románu 




ÁNO        NIE
Odpovede: 1-ÁNO; 2-NIE; 3-ÁNO; 4- NIE; 5-NIE; 6-NIE; 7-ÁNO; 8- ÁNO; 9-NIE; 10-ÁNO; 11-ÁNO; 12-NIE; 13-NIE; 14-ÁNO; 15- NIE; 16-ÁNO; 17-NIE; 18-ÁNO; 19-ÁNO; 20-NIE; 21-NIE; 22-NIE

Podklad na tvorbu krátkej informačnej tabuľky o dielach Ľ. Zúbka
Ľudo Zúbek /12.07.1907 – 23.06. 1969/

slovenský prozaik, publicista a prekladateľ
Pseudonym VLADIMÍR MALINA
Patril k tvorcom slovenského historického biografického románu a zaslúžil sa o rozvoj slovenskej rozhlasovej hry pre deti a mládež, ale i dospelých. 
Písal prednášky, fejtóny, reportáže, cestopisné pásma a romány, poviedky, rozhlasové hry a romány. 
Venoval sa tiež literatúre faktu.
Próza pre dospelých:

Doktor Jesenius - životopisný román o Jánovi Jeseniovi

Skrytý prameň - historicko-životopisná novela o majstrovi Pavlovi z Levoče

Próza pre deti a mládež
V službách Mateja Hrebendu - historický román o slovenskom vydavateľovi a kolportérovi kníh

Murársky chlieb - autobiografické dielo

Jar Adely Ostrolúckej - román o Ľudovítovi Štúrovi a Adele Ostrolúckej

Rytieri bez meča - 15 portrétov svetových autorov literatúry

Ríša Svätoplukova - dielo o národných dejinách

Literatúra faktu
Moja Bratislava - dejiny mesta

Gaudeamus igitur alebo Sladký život študentský - dielo venované 500. Výročiu založenia Academie Istropolitany

Knižne debutoval biografickým románom Ján Kupecký /1938/, s výraznou prevahou faktografického materiálu nad jeho umeleckým spracovaním.
Neskôr vydal ďalšie biografie V službách Mateja Hrebendu /1949/ a knihu o osudoch známeho lekára a vedca Doktor Jesenius /1956/, v ktorej románovou formou zobrazil tragický zápas človeka o pravdu, o víťazstvo etických hodnôt a univerzálnych myšlienok nad ľudskou netoleranciou a neznášanlivosťou.
Historicko-životopisné novely zhrnul do knihy Skrytý prameň /1956/, v ktorých opísal udalosti zo života majstra Pavla z Levoče, Ľudovíta Štúra, Andreja Sládkoviča, Gustáva K. Zechentera.

Bezprostredný ľudský pohľad na osobnosť a ľúbostný vzťah Ľudovíta Štúra, ktorého zbavuje čŕt legendy, opísal v novele Jar Adely Ostrolúckej /1957/. 

Inonárodné dejiny spracoval v románe Zlato a slovo /1962/. 

K postave maliara Jána Kupeckého sa vrátil v románe Farebný sen, dokumentárny charakter má jeho autobiografická kniha Murársky chlieb /1952/. 

Ďalšie práce sú z oblasti literatúry faktu: Moja Bratislava, Gaudeamus igitur alebo Sladký život študentský /1965/, biografické miniatúry svetových spisovateľov zhrnul do knihy pre deti a mládež Rytieri bez meča /1967/, jednej z najvýznamnejších postáv našich národných dejín sa venoval v historickom románe Ríša Svätoplukova /1969/. 

Ján Jesenius

Ján Jesenius sa narodil v roku 1566 vo Vratislave. Študoval medicínu ve Wittenbergu a v Padove. Zameral sa na anatómiu a chirurgiu. Publikoval množstvo chirurgických prác a bol osobným lekárom cisárov Rudolfa II. a Matyáša. Neskôr sa stal rektorom a kancelárom Karlovej univerzity v Prahe.

Ako prvý uskutočnil verejnú pitvu a prispel tak k rozvoju anatómie. Pitva tela  popraveného muža sa konala v roku 1600, trvala päť dní a zúčastnilo sa na nej asi 5000 osôb. Jeseniovi asistoval známy pražský lekár Zálužanský.

Popis pitvy spracoval Jesenius v spise Anatomiae Pragae anno MDC solenniter administrate historia vo Wittenbergu. Rektor Ján Jesenius bol surovo zavraždený v roku 1621 na popravčom lešení na Staromestskom námestí pri poprave 27 českých pánov. 

Matej Hrebenda

Človek, ktorý sa nevšedným spôsobom zaslúžil o šírenie kultúry a vzdelanosti na Slovensku.
Žil v rokoch 1796 - 1880 a od svojej mladosti chodil z jednej dediny do druhej a roznášal knihy, ktoré ponúkal chudobnému slovenskému ľudu.
Svoje remeslo robil ako úplne nevidiaci.

Ján Kupecký /1667 Pezinok – 1740 Norimberg/
· barokový maliar, portrétista,
· vytvoril vyše štyristo obrazov, 
· namaľoval Mateja Bela, slovenských pastierov pri ohni, svoju matku v západoslovenskom kroji. 
/zdroj: Mikula, V. 2000. Slovník slovenských spisovateľov/

- slovenský spisovateľ,


- autor životopisných – biografických románov – Ján Kupecký, V službách Mateja Hrebendu, Doktor Jesenius, Skrytý prameň,


- ďalšie diela: Moja Bratislava, Rytieri bez meča, Ríša Svätoplukova...   


 











